

農簡訊通情農

號月八年七十三 期十三 第

各地早秋大部成熟收割

平均收成可達七成左右

災地圖收成較差歉

浙東水稻豐收有望
蘇南棉作生長優良

蘇南棉作生長優良

蜀中早秋多稱良好

水稻生長力佳 預測收成

水稻生長良好
預測收成可達八成

四川省早秋作物，目前多達成熟收割時期。一般生長情形尚稱良好。根據萬縣、奉節、綿永、遂寧、內江、榮縣、綿陽等處之報導，各農作物收成多在七成以上，而水稻收成尤佳，平均可達八成強。（蜀中各地農情通訊）

陝中棉區受旱影響
大部棉鈴結實甚差

江西水稻區，近兩三月來因雨水缺調，系
本年收成尚豐，而棉區一帶如皋、崇明、南通
等處，因氣候正常，棉作已屆結鈴時期，
生長情形甚佳，可望豐收。（蘇浙各地農情通訊）

旱影響陝西棉區一帶前以雨水缺乏，告于地區棉作葉部致呈枯萎現象，乃據報在大荔、咸陽、南鄭、武功一帶失調，同時復以病蟲害及肥料缺乏，預測收成不過五成之關係，大部棉鈴結實甚差，成之譜。甘陝各地農情通訊。

農部林業業廣推委員會編印

中華民國七十三年九月五日出版

綏西農情轉好

綏西農情轉好，五原水稻生長尤佳。據最近報導，月來氣候正常，農情比較好轉，所有農作物生長情形，尙稱良好。而五原水稻尤少，氣候乾燥之關係，農作物一度生長頗受影響。

全國各地農作物生長狀況述要
卅七年八月份

△廣東
水稻區 博羅晚稻開花，因雨水過多，生長欠佳。
曲江晚秋作物已屆開花結實時期，生長良好。
興寧、羅定晚稻開花，樂昌連川早稻已成熟收割收成尚豐。

△
工
蘇
▽

稻作區

稻作區
南京、江浦、六合、丹陽、泰縣、松江、
達七八成收，吳縣、宜興、鎮江差。
溧陽水稻因雨水失調，收成較

水稻茶麻區
武昌早秋作物業已成熟收割，收成頗佳。麻城早秋作物業已成熟收割，先因夏雨過多，復以交秋亢旱，成

單季早稻區
賀縣、興安、全縣、荔浦早稻成熟收割，收穫豐稔，平均達八成。早晚糙米作稻區
蒼梧、賓陽、陸川、貴縣早

卷一百一十五

如皋、崇明、南通、寶山、奉賢、達七八成收，吳縣、宜興、溧陽水稻因雨水失調，收成較差。棉作結鈴豐滿，預測可達七八成收，其餘早秋已入成熟時期，生長大都正常。徐州、淮陰、宿縣、早秋作物，過多屆結實時期，徐州、淮陰因雨水過多，雜糧生長欠佳，宿縣較良。

水稈雜糧區
水稻棉區
常德、華容、石門、早稻皆收穫，除常德、華容外，早稻皆收穫，常德、華容已開花，尚未結實，因雨水過多，生長欠佳。桂東、長沙、大康關係，生長欠佳。邵陽、零陵、寧遠、桂東、長沙、大康作物已成熟。

物已屆開花結實時期，其餘各縣因氣候缺丹生長欠佳。

△浙江▽

桐油區
稻麥區
杭州、衢縣、臨海、紹興、昌化、嵊縣、吳興早秋作物已屆結實成熟期，生長優良，預測可達八成收。遂安、青田、建德早秋作物成熟良好。桐廬因雨水過多農情欠佳。

水 稻 區 △ 江 西 ▽

餘江、九江、宜春、永修、玉山、
峽江、南豐、南城、上猶、貴溪、
清江、早稻成熟收割，除峽江外，
其餘均較佳，其餘尚良好。

桐油水稻區
甜薯稻棉區
水稻區
上收割。萬萬
收割，率節，穀水水稻早稻成熟
收成豐稔，平均達八成以
遂南、內江、榮縣早秋作物已屆
成熟。榮縣水稻，有數收期，收成尚豐，內江榮縣
陽，因新都早秋作物已屆結實成
熟，生長良好，是晚稻

稻茶區

水稻區
冬麥高粱區
作物收成尚佳貯池水稻收成甚差
平湖、五成。尚佳貯池水稻收成甚差
太極陽舍山、合肥、懷寧、六安
鳳陽水稻已屆成熟收割時期，
懷均
可達七成收。早稻秋作物已屆結實時期，產
稻因雨水過多，生長欠佳。

果樹稻茶區 南靖、平和、仙遊晚稻已入分蘖期
森林區 開花時期生長正常
邵武近期因氣候轉好早稻收成尚佳，大田建陽晚稻已入分蘖期
花時期生長正常。

水 稻 區

冬麥高粱區

田早稻因雨水過多，生長欠佳。

森林區
邵武近月因氣候轉好早稻收成尚佳，大田建陽晚稻已入分蘖期，生長正常。

水稻雜糧區
潤澤，安龍旱秋作物多屆結實成
熟期，安龍水稻生長較差餘尚良
好。

全國各省區夏季作物收成預測表

三十七年八月份

區別	省別	農業區域	縣數	水稻	旱稻	棉花	大豆	花生	高粱	玉米	小米	紅薯	
長江下游區	江蘇	蘇南區	11	7.4	6.5	7.3	7.1	7.3	7.2	7.4	7.2	7.4	
	蘇北區	7	8.2	9.0	7.1	7.5	7.7	7.2	7.5	8.3	8.3	8.2	
	浙江	杭嘉湖區	9	7.9	—	7.4	7.6	7.6	7.4	7.2	7.5	7.8	
	安徽	皖南區	5	7.6	7.0	6.9	6.8	6.8	7.3	6.5	7.0	7.0	
	湖北	鄂東區	3	6.5	—	7.7	7.7	7.0	7.7	8.0	—	7.0	
	湖南	湘中區	8	7.5	—	6.8	7.1	6.7	6.6	6.5	7.5	7.2	
	江西	贛南區	1	7.0	—	7.0	7.0	—	7.0	7.0	7.0	7.0	
		共計	65	65	7.1	7.6	6.8	7.3	7.1	7.2	7.1	7.5	7.6
		福建	閩南區	4	—	—	7.0	—	7.0	—	—	—	7.3
		廣東	粵東區	3	6.7	—	6.0	8.0	6.5	—	—	—	—
東南沿海丘陵區	廣西	桂東區	1	—	6.5	—	7.0	8.0	—	—	—	7.0	
	臺灣	台東區	5	7.5	7.0	5.3	6.8	7.5	7.0	7.5	7.0	7.3	
	湖南	湘南區	1	—	—	—	—	7.0	—	7.0	—	7.0	
		共計	33	33	7.5	6.4	6.6	7.1	7.1	7.1	7.1	7.0	7.7
		四川	川東區	3	8.3	9.5	7.7	6.8	8.0	7.8	8.2	7.5	9.3
		貴州	黔東區	3	7.7	—	6.3	7.0	7.3	7.3	6.7	—	8.0
		雲南	滇東區	2	7.8	9.5	7.0	8.0	7.0	9.0	7.5	—	—
		湖南	湘東區	2	7.8	—	—	7.5	—	6.0	7.0	—	—
		共計	18	18	7.7	8.1	6.9	7.3	7.4	7.0	7.1	7.1	8.2
	黃土高原區	甘肅	蘭州區	3	—	—	—	7.5	—	6.0	7.0	7.0	6.5
		冬稻區	2	7.0	—	7.0	7.0	7.0	7.0	7.0	7.0	6.5	
		春麥區	3	—	—	—	8.0	—	6.0	5.5	7.0	7.0	
		春菸區	1	8.0	—	—	—	—	—	—	6.0	8.0	
		春油菜區	1	7.0	5.5	—	4.0	5.0	5.5	5.0	4.0	—	
		春玉米區	1	6.5	—	—	6.5	—	6.0	6.0	—	6.5	
		春水雜糧區	1	2	—	—	5.0	6.0	6.0	6.0	6.0	4.5	
		共計	14	14	7.1	5.5	5.6	6.8	6.2	6.2	6.1	6.2	6.8
黃河平原區		山東	濟南區	2	4.0	5.5	6.0	5.5	6.5	7.0	6.0	6.0	6.0
			魯西南區	2	6.0	3.0	8.0	—	—	4.0	5.0	4.5	—
		冀北區	1	—	—	7.0	7.0	9.0	—	8.0	8.0	8.0	
		河北	冀中區	1	4.0	4.0	1.0	—	—	2.0	1.0	1.0	
		江蘇	蘇北區	2	—	—	6.5	7.5	7.0	7.5	8.0	6.3	
		安徽	皖北區	1	—	3.0	6.0	3.0	6.0	5.0	5.0	5.0	
		共計	13	13	5.2	4.4	6.0	6.4	6.9	5.8	5.9	5.5	6.7
		遼寧	瀋陽區	3	3	7.0	—	6.2	—	7.3	7.3	7.3	
		河南	豫北區	1	1	8.0	—	7.0	7.0	—	7.0	7.0	
		陝西	陝北區	1	2	2.0	—	—	—	—	2.0	—	
	共計	6	6	6.2	—	7.0	6.3	7.5	7.4	7.3	6.3	6.5	
	新鄉	新鄉區	2	2	7.3	—	—	7.3	—	7.0	7.0	—	
	乾州	乾州區	2	2	7.3	—	—	7.3	—	7.0	7.0	—	
	共計及加權平均	151	151	7.1	6.4	6.6	7.1	7.0	6.9	6.9	6.7	7.5	

玉米稻穀區
△雲南▼

水稻區
昆明旱稻已結實，因雨水失調，生長欠佳。宜威雜糧已肩結實時期，因雨水過少，生長欠佳。

興仁，長順旱稻收穫及四五成。

水稻區，水長順旱稻收穫，長順雜糧收穫。

小麥區
△河南▼
開花結實，輝縣修武早秋作物多屆結實成熟，時期，因雨水失調及病蟲害關係，生長欠佳。

棉作區
△河北▼
本區棉作已屆結鈴時期，唐山西調順結鈴，風調雨順，生物農情良好，已屆成熟時期，因風調雨順，生長實成長好。長鄭早秋，作武農情欠佳，已屆成熟時期，因風調雨順，生長欠佳。

稻麥作區
△山東▼
歷城鄭城早秋作物多屆結實成熟，時期，因雨水失調及病蟲害關係，生長欠佳。

玉米稻穀區
△山東▼

江蘇月陰雨連綿，兼之江潮
被淹達五萬畝，又水稻、高粱、小
米正值開花結實時期，突遭風災及
蠶蟲為害，全縣早秋作物百分之二
三十致受災害，晚稻被災亦達百分
之四十左右。淮陰月未連降大雨，
低窪農田多被淹沒，花生、大豆、
甘薯損失甚多，尤以花生損失最鉅。
約佔全縣花生耕地總面積百分之五
十，蕭縣於本月十日夜，大雨傾盆，
平地水深尺許，農田被淹，早秋
作物受害甚鉅，總計縣內農作物損
失約達六分之一。

災情簡訊

各省若干地區仍有水災

蟲、電、風、旱災相繼發生

據本期農情通訊之報導，國內若干地區仍有水災發
生，惟受災情形，不若過去之嚴重。就已有報導之水災，
安徽懷遠、淮南杜東、山東鄒城、河南修武、湖北嘉魚等七省十縣，受災農田面積，達數十萬畝，除少數地區外，其餘秋收無望。此外虫害風旱等災，在若干地區，亦略有發生。茲將各地災情分述於次：

雜糧區	撫甯旱秋作物已屆結實成熟時期，因雨水缺調，生長欠佳。
冬麥早作區	西吉、華亭、莊浪旱秋作物多達良好，生長高粱小米，因病蟲害關係，生長欠佳。
稻棉雜糧區	天水，清水旱秋作物多屬開花時期，因風雨調順，生長良好。
春麥雜糧區	瀘西、渭源、臨洮旱秋作物已屆開花結實時期，因風雨調順，生長良好。
春草砂田區	榆中旱秋作物已屆結實時期，因

春麥灌漑區	雨水適中，生長正常。
稻棉雜糧區	酒泉、高台早秋作物已屆結實時期，因氣候正常，生長良好，酒泉大豆生長較差。
玉米小麥區	雨水適中，生長正常。
麥棉雜糧區	雨水適中，生長正常。
小麥雜糧區	雨水適中，生長正常。

旱 作 區	△ 寧 夏 ▼	水 稻 區	銀川水稻已屆結實時期，因氣候 良好，生長正常。	萬全、張垣、宣化旱秋作物 已屆結實時期，萬全水稻大 豆因雨水過少，生長較差， 其餘尚良好。	純農耕 粟高粱區	察哈爾 △	過少，病蟲害肥料缺乏，生長欠 佳。
		△ 寧 夏 ▼	五原狼山旱秋作物已屆結實時期 因氣候好轉生長尚佳。				

有，災情之重，爲近十餘年來之所未有。臨武東尉鄉最近發生雹災，毀傷牲畜達四十七頭之多，復因連日霪雨成災，數百畝禾田因受灾害影響，以致全無收穫。

湖北省本年水災亦相當嚴重，前曾於本報陸續披露。茲據該省三廳食

增產區域受災情形之報導，計有孝感、漢陽、陽新、黃陂各縣，災區面積達二九七四三〇市畝，損失農作物七八八二〇市担，而棉花芋蕪之損失尚未計入。目

前除由省方轉發孝感全縣水災救濟款十五億元，並由該縣農民自行改

湖南爲患，衡陽東鄉年年

致成上象被災稻田面積約達一萬畝，佔計稻作損失不下一百市担。六安於本月十五日下午，突遭暴風雨襲擊，玉米、稻作被風吹倒者甚夥，估計損失約佔全縣稻谷百分之三十以上。

，生長正常。
台早秋作物已屆結實時
候，預測僅三四成收。
結實不良，棉花因雨水
虫害及肥料缺乏，生長
不善。水過少及病蟲害關係，
棉花作多屆結實成熟時
候，預測僅三四成收。
結實不良，棉花因雨水

清華、稻田、杏園等鄉發現蝗蟲，城附近至月來大雨成災，田地將屆成熟之農作物不克收割，農民一年辛勞之結果，竟致付諸流水。修武沿江河水大漲，造成水災，災區面積東西長達八十里，南北寬達四十里，農作物被淹殆盡，殆為空前之所未見。本省萬全縣西靖耀英兩鄉，最近因突降暴雨，作物受災甚重，雖經撲滅，秋作，不料於播種後，復因雨水過多，致生長受害，收成堪虞。

淹農田除外，分之二業，已退出，極可憐。耕種舊外者，其餘均無有利希望，勉而流離轉徙者，日有所增。濟寧縣城大，農作物被害頗多，又該縣鮑西、東、南三面水漲，田地被淹，水退後，田中生草，不能耕種，人多逃亡。

廣東樂昌畜疫猖獗

牛瘟死亡達三千頭

豬瘟死亡二萬五千頭

鷄瘟死亡五萬六千頭

本期畜疫方面，就各地農情通訊之報導，以牛瘟豬瘟較為猖獗，鷄瘟為害程度較輕，總計牛瘟死亡三、二二四頭（上期為一五五頭），豬瘟死亡三一、七六〇頭（上期為八、四九九頭），鷄瘟死亡七六、四九〇頭（上期為一〇九、九〇三頭）。以地區言，廣東樂昌牛瘟最為劇烈，死亡數達三千頭，據報畜疫發生之原因，係該縣鄉鎮無檢疫設施，以致病畜流動轉售，傳染各地，迅速流行，現省方農林處防療已派員前往災區巡迴注射血清，以資杜絕疫病傳染，惟以獸醫人才及醫藥設備均感缺乏，收效尚微。他如湖南零陵，廣西柳城，江蘇鎮江，綏遠狼山，貴州安龍，四川新都等處亦有牛瘟發生，略有死亡。在柳州縣屬之東泉，沙浦，社冲數鄉於發生牛瘟之後，當由縣農業推廣所派員前往災區分別注射血清，並指導清潔畜舍，隔離病畜，禁止病畜買賣及屠宰等設施，以便防治。又樂昌境內，豬瘟鷄瘟亦甚流行，計鷄瘟死亡五萬六千頭，豬瘟死亡亦達二萬五千頭。江蘇吳縣，湖南宜章兩縣豬瘟流行亦劇，死亡共達六千頭之多。貴州長順豬瘟死亡達百分之三十。此外江蘇南通，如皋，浙江衢州，江西餘江，湖南甯遠及廣西賓陽七縣，亦有鷄瘟發生，惟情形比較輕微。鷄瘟以廣東樂昌比較劇烈外，其次興寧鷄瘟亦頗流行，死亡一萬五千頭，其後如博羅（廣東）貴池（安徽）泰興（江蘇）餘江、玉山（江西）桂東（湖南）賓陽（廣西）等處亦均有鷄瘟報導，但其為害程度尚不甚嚴重。

農產物價

本期漲勢稍挫

各種農產平均上漲約百分之八十以上

茶葉上漲較高達一倍強

本期農產價格，據各地農情通訊之報導，

由於幣制改革之關係，比較穩定，平均比較上

期約漲百分之八十八。（上期高漲百分之九十一其中以茶葉上漲程度較高，平均高漲百分

之二一六，小麥桐油各漲百分之一〇六，稻米之二一六，小麥桐油各漲百分之一〇六，稻米

茶葉高漲百分之一六，茶葉高出百分之一五，稻谷高出百分之一〇，豬鬃高出百分之九，水牛各

高出百分之八，皮棉及米較低，約高出百分之

四五。就各地農產物價而論，稻米價格以河北

撫寧及察哈爾張垣兩處為最高，撫寧稻谷市價

每市石已達七千一百萬元，張垣米價每石竟超

過三億元，殆為各地之冠。四川內江稻價最低

，每市石不過三百八十萬元，貴州湄潭米價亦

僅五百萬元。小麥及大豆價格亦均以察哈爾張

垣為最高，現麥價每市石已達一億五千餘萬

元，豆價為一億二千餘萬元，較之四川萬縣與

貴州湄潭農產價格特低之地區，相差竟超過二

三十倍之多。棉價在河北撫寧及唐山為較高，

每市担計達五億餘元，而應南尤高，每市担已

貴到五億七千萬元，其與最低之安徽南陵每市

担僅及七千四百萬元比較，相差亦達八倍以上

。牛價在貴州平壩，安徽太湖一帶較為低廉，

平均每頭不過三千萬元，但在察哈爾張垣，浙

江吳興，江蘇鎮江等處，無論黃牛及水牛價

格，均為其他各地之冠，例如張垣每頭黃牛為

七億元，吳興及鎮江水牛為八億餘元，至普通

一般牛價則在二三億元為居多。特產方面，如

桐油茶葉之類，在各地價格，亦甚懸殊，陝西

南鄭桐油價格較高，每市石已及五億六千萬元

，安徽太湖最低，每市担不過一千二百萬元。

茶葉以河北撫寧，福建平和一帶為較高，每市

担均超過七億元，湖南宜章最低每市担不過三

千七百餘萬元。此外生絲及豬鬃最高與最低市

價，亦相差十倍左右。詳見下表所示

全國各地主要農產品牲畜價格 三十七年八月份

（價格單位：萬元・數量單位：米麥豆為市石・稻棉桐油生絲豬鬃為市担・牛頭